1945-2025

在中国共产党坚强领导下团结奋斗

杨林兴

在9月3日纪念中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利80周年大会 上, 习近平总书记指出:"中国人民抗日 战争是艰苦卓绝的伟大战争。在中国共 产党倡导建立的抗日民族统一战线旗 帜下,中国人民以铮铮铁骨战强敌、以 血肉之躯筑长城,取得近代以来反抗外 敌入侵的第一次完全胜利。"这是对中 国人民抗日战争胜利历史经验的科学 总结。党的十八大以来,习近平总书记 在对中国人民抗日战争历史的重要论 述中反复强调,"中国共产党的中流砥 柱作用是中国人民抗日战争胜利的关 键""中国人民抗日战争胜利是中国共 产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利", 这些重要论断都是坚持正确党史观和 正确抗战史观的客观叙述。

历史是最好的教科书。回顾历史,中国共产党是中国人民抗日战争的中流砥柱。中国共产党率先高举武装抗日旗帜,是中华民族的抗日先锋队;中国共产党倡导和推动抗日民族统一战线的建立,始终维护团结抗战大局,最大

限度地动员全国的军队和老百姓,为战 胜日本侵略者奠定了最广泛、最深厚的 群众基础。中国共产党高度重视国际反 法西斯统一战线的建立,争取国际社会 和国际友人对中国抗战的帮助和支持。 无论条件多么艰苦、形势多么险恶、战争 多么残酷,中国共产党始终坚持抗战、反 对投降,坚持团结、反对分裂,坚持进步、 反对倒退,同各爱国党派团体和广大人 民一起,共同维护团结抗战大局,才有了 全民族的众志成城、共御外侮;中国共产 党以卓越的政治领导力和正确的战略策 略,制定全面抗战路线和持久战战略总 方针,为抗日战争胜利指引了正确方向, 使全国人民看到了中国的希望和前途, 极大地增强了民族自信心、民族凝聚力 和战斗力,对抗战的伟大胜利起到了决 定性作用;中国共产党开辟敌后战场和 创建敌后抗日根据地,成为坚持抗战的 中坚力量:中国共产党不断加强党的领 导和党的建设,始终在抗战中发挥着先 锋模范作用。中国共产党始终代表着以 爱国主义为核心的民族精神,在抗日战

争中形成了伟大抗战精神,成为中国共产党人精神谱系的重要组成部分。中国共产党人充分发挥表率作用,以崇高精神和模范行动鼓舞全国人民的抗战意志和必胜信念,进一步促进了中国人民和中华民族的全面觉醒,极大地凝聚了全民技能的强大精神力量。

全民抗战的强大精神力量。
中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线是云南全民族抗战取得胜利的根本保证。云南地处祖国西南边陲,在中国人民抗日战争中,既是重要的战略大后方,又是世界反法西斯战争东方主战场与太平洋战场的战略结合部,还是中缩印抗战的最前线。在中国共产党抗日民族统一战线旗帜引领下,云南各族人民发扬高度的爱国主义精神,以强烈的家国情怀,空前团结起来,争先投入保家卫国的伟大斗争之中,形成了全民族团结抗战的良好局面,谱写了惊天地、泣鬼神的爱国主义篇章,推动云南人民抗日战争取得了伟大胜利。

铭记历史,是为了开创未来。站在新的历史起点上,我们要从中国人民抗日

战争历史中汲取智慧和力量,深刻领悟 "两个确立"的决定性意义,增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护", 在中国共产党坚强领导下团结奋斗,才 能实现强国建设、民族复兴。习近平总书 记指出:"新时代新征程,全国各族人民 要在中国共产党坚强领导下,坚持马克 思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、 '三个代表'重要思想、科学发展观,全面 贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚 定不移走中国特色社会主义道路,传承 和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前 行,为以中国式现代化全面推进强国建 设、民族复兴伟业而团结奋斗!"党的十 八大以来, 习近平总书记3次亲临云南 考察、4次回信、2次致贺信,为云南发展 指明方向、擘画蓝图。这是新时代云南取 得历史性成就、发生历史性变革的根本 原因。我们要始终牢记嘱托、感恩奋进, 坚定不移沿着习近平总书记指引的方向 阔步前进,奋力推进中国式现代化云南

(作者系中共云南省委党史研究室主任)

在新时代继承和弘扬伟大抗战精神

卢双喜 赵格

习近平总书记指出:"伟大的抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。"这一重要论述深刻揭示了伟大抗战精神跨越时空的价值内核,而这份精神财富的源头,正根植于中国人民在抗日战争壮阔进程中的浴血淬炼。

伟大抗战精神以爱国主义为根基 将个人命运与国家前途紧密相连,孕育 出"强国有我"的使命自觉与责任担当; 以威武不屈为品格,面对侵略者的胁迫 利诱,始终坚守民族大义,展现出刚正 凛然的精神气质;以敢战善斗为底色, 即便实力悬殊仍直面强敌,彰显出迎难 而上的斗争勇气;以百折不挠为内核, 在漫长艰苦的斗争中淬炼出"坚持到底 就是胜利"的坚定信念。伟大抗战精神 蕴含的爱国情怀、崇高气节、斗争意志 与必胜信念,恰是应对风险挑战、突破 发展瓶颈的精神利器。无论是维护国家 利益时的寸土不让,还是改革发展中的 攻坚克难,抑或是国际竞争中的战略定 力,伟大抗战精神始终是连接历史与未 来的精神纽带,为我们锚定了"从哪里 来"的精神坐标,也持续为"向哪里去" 提供着不竭的动力。

天下兴亡、匹夫有责:担当 使命筑牢事业根基

天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,是 伟大抗战精神的核心要义,也是中华民 族伟大复兴征程中历经磨难而不倒的

"天下兴亡、匹夫有责"的精神,在当 下转化为"国家复兴,人人尽责"的全民 担当,成为凝聚14亿人力量的精神纽 带。在实现第二个百年奋斗目标的新征 程上,我们面临着前所未有的机遇与挑 战——国际竞争日益激烈、贸易保护主 义抬头、科技创新压力增大,改革发展任 务繁重。此时,这种爱国情怀不再仅仅是 保家卫国的热血,更转化为强国建设的 担当。在这种情况下,更需要全体中华儿 女弘扬爱国情怀,将个人的命运与国家 的命运紧密相连,把个人的理想追求融 入国家和民族的事业中。爱国是宏大理 想,爱岗是具体实践。科研工作者当心怀 "国之大者",潜心科研,努力突破"卡脖 子"技术;基层干部们要深入一线,为群众 排忧解难,让脱贫成果更加稳固、乡村面 貌焕然一新;教育工作者要始终坚守立德 树人的初心,培养德智体美劳全面发展的 社会主义建设者和接班人;青年学子们要 在社会实践中增长才干,立志"到祖国最 需要的地方去"。从"大国重器"的研发到 "民生小事"的解决,从"一带一路"的共建

到人类命运共同体的构建,每一个领域、

每一个岗位上的坚守与付出,都是"天下兴亡、匹夫有责"在当代的诠释。

视死如归、宁死不屈:以无

民族气节是一个民族在长期的历史 发展中形成的独特的精神品质和价值观 念,它是民族精神的核心体现,是民族凝 聚力和向心力的重要源泉。

畏精神坚守前进方向

"视死如归、宁死不屈"的民族气节,在当代转化为坚守原则、不触碰底线的精神定力,成为守护复兴沿着正确方向前进的"精神盾牌"。在外交舞台上,面对部分国家的霸权主义和强权政治,我们始终坚守主权不容侵犯、尊严不容践踏的底线。在文化领域,面对西方不良思潮的侵蚀,我们应当坚定文化自信,深入挖掘中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化的当代价值,以守正创新的精神传承中华优秀传统文化;在国内企业的发展中,面对外部力量的技术封锁与利益诱惑,我们应当坚守"为国争光"的气节,不依附、不盲从,自主研发科技核心技术、打造民族品牌。

不畏强暴、血战到底:以无 畏勇气破解发展难题

不畏强暴、血战到底的英雄气概,是 伟大抗战精神的重要体现,也是中华民 族战胜强敌的精神支撑。

新时代的复兴之路,必然要跨越"娄山关""腊子口",不畏强暴、血战到底的精神,在当代要转化为敢于直面困难的斗争勇气。在科技攻关中,面对"卡脖子"技术的壁垒,科研团队以血战到底的韧劲儿,反复试验、不断突破,最终实现从"跟跑"到"并跑"再到"领跑";在经济高质量发展过程中,面对传统产业转型的阵痛、新兴产业培育的挑战,地方政府和企业不回避

战时期滇缅公路档案文献图片展"。

矛盾、不畏惧风险,主动淘汰落后产能、动能,以壮士断腕的勇气稳步推动产业升级;在生态保护中,面对环境污染治理的艰巨任务,从蓝天保卫战到长江大保护,从沙漠治理到海洋生态修复等生态恢复,生态工作者们不畏艰难,攻克了一个又一个生态难题,让"绿水青山就是金山银山"的理念在中国大地落地生根。

百折不挠、坚忍不拔:以必 胜信念锚定任务目标

百折不挠、坚忍不拔的必胜信念,是 伟大抗战精神的重要内核,也是中华民族 在抗战中战胜一切困难的精神动力。在实 现科技自立自强的新征程中,我们深知核 心技术的突破绝非一日之功,而是需要以 十年磨一剑的耐心,持续投入科技的研发 以及人才的培养,即便短期内看不到研究 的有效成果,也仍需始终保持战略定力, 逐步构建自主可控的技术体系;实施乡村 振兴战略,从基础设施的完善到产业可持 续发展,从人才队伍的建设到乡风文明的 培育,都需要滴水穿石的韧劲儿;在文化 强国建设中,文化软实力的提升不是一朝 一夕就能实现的,我们要持续增强中华文 化的影响力,让文化自信成为民族复兴的 重要支撑;面对就业竞争、人生挫折等困 难,广大青年要以坚忍不拔的信念,通过 学习实践提高自己的能力和水平,在各自 的岗位成长成才,为国家各项事业发展注 入青春力量。

站在新的历史起点上,每一名中华 儿女都是伟大抗战精神的传承者、复兴 事业的建设者,唯有将这份精神融入日 常、化为行动,在各自岗位上坚守初心、 勇担使命,才能让伟大抗战精神在新时 代焕发出更旺盛的生命力,汇聚起推动 中华民族伟大复兴的无穷力量。

(作者单位:云南大学马克思主义学院)

本报记者 陈飞 摄

从云岭到赣北: 滇军的抗日征途

余文胜

抗战期间,云南先后组建第六十军、第五十八军和新三军,共计40余万人奔赴抗战前线,在淞沪会战、台儿庄战役、武汉保卫战和中条山战役等战斗中,展现出铁血忠勇、视死如归和不畏强暴的民族气节。

旌旗出滇:奔赴国难卫山河

1937年,卢沟桥事变,次日,中共中央通电全国:平津危急!华北危急!中华民族危急!只有全民族实行抗战,才是我们的出路……全中国同胞、政府与军队,团结起来,建筑民族统一战线的坚固长城,抵抗日寇的侵略!(《中共中央为日军进攻卢沟桥事变告全国同胞书》)

值此民族危亡之际,龙云受邀参加在南京召开的最高"国防会议",随后在统一调拨下,云南省政府派遣国民革命军第六十军作为首批军队出滇抗日,他们高唱着军歌,由贵州经湖南到华东,从大西南走向抗日最前线。

次年,云南又派出新组建的五十八军由云南开赴湖北,参加武汉会战,在此期间,华中地区的两支滇军(除五十八军外,还有最早出滇抗日的六十军)改组为国民革命军第一集团军,以龙云兼任总司令一职(后由卢汉接替),下辖新三军、五十八军、六十军三部,总司令部设在江西。后因滇南危机,六十军由赣北调回滇南抵御滇超边境的日军威胁,留在江西的滇军主要为五十八军、新三军两部(总司令部迁往昆明,留在江西的两部,则由第一集团军总司令部副总部指挥,副总司令高荫槐行使副总部的权力)。

鏖兵赣北:浴血坚守护江西

江西地处长江中下游南岸,连接华东,华南和华中地区,是贯彻南北的交通要道,也是西南防守的重要门户。境内的浙赣铁路、长江、赣江等水路交通,也是日军人侵华中、华南地区的重要通道。并且中国空军能够从南昌机场起飞,威胁长江航道上的日本海军。因此江西,特别是赣北地区,一直是中日双方争夺的关键区域。

江西滇军在江西战场的抗战开始 于1939年。时年2月,日军多部强渡修 河,3月发动南昌会战,同我南昌守军 激战,守军防守多日,终因实力悬殊、 伤亡过大而放弃南昌。日军攻占南昌 后,进而向奉新、高安等地继续进攻, 与我军多部激战在锦江北岸。在会战 之初,国民政府急调第一集团军入赣 作战,但当五十八军和六十军经铜鼓、 修水抵达奉高一线时,南昌已经被日 军攻陷,五十八军、六十军两部只能分 别在潦河南岸、米峰山等地同日军对 峙,阻碍其进一步的攻势。但南昌的沦 陷,严重威胁了西南战局,蒋介石极为 震怒,处置了以九战区副司令长官兼 第十九集团军总司令的罗卓英等人, 并今其戴罪立功 迅速收复南昌

4月,赣北局势趋于稳定后,罗卓英旋即指挥国民党各军反攻南昌,南昌反击战就此打响。这次反击战中,第一集团军副总指挥高荫槐计划带领五十八、六十两军,向安义、奉新等地之敌发起进攻,并以一部进入南浔线、乐华等地,截断敌人后方联络。但实际上,我军虽在反攻中获得了一定的成果,但受敌我战力悬殊等诸多因素的影响,南昌反击战并未收到很好的成效,各军被迫退回战前位置防守,如五十八军守备米峰以南、高安以北等地区。

7月,为了消耗日军更多有生力 量,九战区总司令薛岳令赣北一线守 备部队发起秋季进攻,赣北秋季进攻战役爆发,第一集团军一八三、新十师两部分别进攻潦源山和雷王殿,取得了不错的战果,予敌以重创,但未收复两地。后日军以十万人之众,向湘北发起进攻,力图占领长沙。第一集团军受命阻击赣北援湘之敌,确保友军侧翼安全,五十八军、六十军两部在杨公圩、村前街、上富等地转进的过程中,逐步消灭了部分来犯之敌人,并且在甘坊一地歼灭其一〇六师团主力千余人,将其赶回会战开始前的地方,极大地援助了湘北友军战场。

1

11月末,第一集团军奉九战区令,同周边友军一起与日军对峙于锦江一线,后五十八军奉命进攻金刚岭(亦称京岗岭),与敌激战二十余日,拔除江北多个据点,为我军攻防创造了有利的局势,金刚岭之战后,五十八军、六十军两部的敌后部队,四面出击,大量破坏敌人交通联络,斩获甚佳。次年,第一集团军各部奉战区令相继调离江西(五十八军调往湘北整补,六十军因云南形势大部调回)。

1942年,日军为扩大对我国东南 沿海占领区的侵略,摧毁衢州机场(杜 立特执行的首次空袭东京行动,极大 鼓舞了各国反法西斯的热情,但也影 响了日本的战略布局),打通浙赣线, 并沿铁道线两侧扩大占领区域。我五 十八军驰援至江西丰城,据守白马寨、 张家冲等地,同日军血战多日,伤亡惨 重,但阵地依然在我军手中。后日军转 向临川、崇仁等地,五十八军一部(新 十师)奉令调往赣东参战,以保障赣北 战场侧翼的安全。新十师在崇仁、樟 树、新干等地与友军一起同日寇血战, 虽伤亡颇大,但也取得了不错的战果, 敌残部经三江口逃遁,赣东会战结束。 五十八军奉令屯驻新干,新十师警备 三江口,主力驻守樟树。九月,全军奉 薛岳令调驻分宜、宜春整训备战。

1943年,日军在太平洋战场遭到 重大打击,日本本土也被盟军不断轰 炸,为扭转太平洋战场的失利,日军在 中国战场发动局部攻势。敌三十四师 团一部从南昌向新三军进犯,重点攻 击奉新方向的一八三师。我军浴血奋 战,虽因情报失误一度被动,但一八三 师最终遵照指令节节抵抗,并于春节 前后在杨公圩等地转入反攻,连续击 退敌军,恢复原有阵地。同年年底,五 十八军奉命驰援宁岗、遂川一线,堵截 沿赣江西岸南犯之敌。代理军长鲁元 督师迎战,12月8日于黄洋界等地与 敌激战数日,利用有利地形围歼进攻 之敌,粉碎其战略企图,并缴获大量装 备。战后,五十八军移驻宁岗、遂川等 地,后调往安福、永新整训。

1944年,日军在太平洋战场上彻底失败,本土也遭到盟军持续不断的轰炸,南洋日军面临被切割的困境。日军为打通大陆与东南亚的联系,集结二十余万兵力发动长衡会战。五十八军由赣北驰援浏阳阻击日军,激战后转进,继而在萍乡、湘东等地尾击敌军。因长沙、衡阳相继失守,该部遂在湘赣边区开展游击作战。次年1月,敌二十七师团进占遂川后继续进犯赣州,新三军乘机于春节后收复遂川。五十八军则奉命调守太和,后回驻永新,不久移防莲花。

受降荣光:功铭青史奏凯旋

1945年上半年以来,日军在太平 洋、南洋、远东等多个战场惨败,濒临 崩溃。其大本营计划将中国战区西南 部日军,全部北撤,妄图在中国东北、 朝鲜半岛和日本本土,叫嚣"一亿玉 碎",垂死挣扎。五十八军、新三军两军 主力奉令在赣北等地对敌发起进攻, 阻碍其撤退,8月15日前,新三军肃清 锦江南岸之敌人,而五十八军也肃清 了赣江东岸三江口以南的敌人。8月 15日,日本天皇宣布无条件投降。我 五十八军、新三军两部奉令分别于9 月5日、9月14日在九江、南昌两地举 行受降仪式,共同代表第九战区长官 部,办理接受湖北武汉至安徽安庆一 段长江两岸日军投降的各种事宜。至 此, 滇军在江西战场的抗日活动结束。

14年的艰苦抗战,中华民族在抗日民族统一战线的旗帜之下,外御其侮,将日军赶出了中国。滇军作为中国抗日武装的重要组成部分,一直奋战在各个战场上,为抗战胜利贡献云南力量。今年正值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,让我们带着对英烈的敬意,把云南建设得越来越好,在民族复兴的道路上,永远闪耀着来自云岭大地的赤诚与担当。

(作者单位:云南民族大学民族学 与历史学学院)

抗战胜利纪念堂。 本报记者 胡妤雅 摄

苍山赤子 天下襟怀 ——周保中的家国情怀

陈南

周保中,原名奚李元,1902年2月7日,出生于大理湾桥村。苍山雪映照的贫寒童年里,这个白族少年目睹军阀横行、民生凋敝,15岁时立下"要改变黑暗社会,只有当兵"的志向,并毅然从军。在护国军第五军参加护法战争时,少年奚李元初显军事天赋,被破格晋升为中尉代理连长;1923年,他考入了云南陆军讲武学校第十七期工兵科,《新青年》《救国时报》等进步书刊为他打开新世界的大门;1927年"四一二"政变,他在血雨腥风中坚定选择共产主义,秘密加入中国共产党,并于次年远赴苏联,在东方劳动者共产主义大学和国际列宁学院学习军事理论,系统研究了马克思主义理论和现代战争艺术,为日

后领导抗日武装斗争奠定了坚实基础。 三过家门而不入,苍洱忠魂照白山

1931年冬,在赴苏联学习途经哈尔滨时,九一八事变爆发,在民族危亡之际,他撕毁探亲证明,未及回家看一眼妻子和年幼的儿子,便向共产国际请缨"东北沦陷,何以为家?"周恩来亲自向他布置任务:"组织上决定派你到东北开展抗日武装斗争",临别时周恩来为他改名"保中",寓意"保卫中华"。

1937年夏,组织安排他回云南疗伤。火车行至武汉,听闻卢沟桥枪响,他中途折返东北,在日记中写道:"倭寇未死当敢惜身?"

周保中的家国情怀,是镌刻在历史长河中的精神坐标。1931年九一八事变爆发后,他毅然告别新婚妻子和年幼的儿子,奔赴东北抗日前线。在此后的14年里,他三过家门而不入,将全部精力投入到抗日救亡的伟大事业中。周保中的家国情怀,源于他对祖国和人民的无限忠诚;1945年,抗日战争胜利后,他本可以回到家乡与亲人团聚,但他却选择留在东北,继续为解放战争的胜利而奋斗,将自己的一生献给了党和人民的事业。

筑牢一体之基,各族星火护家国

周保中初到吉东地区,面对以朝鲜族、满族为主的抗日武装,就提出"不分民族,只问抗日"的纲领,他自学朝鲜语,改编民歌《道拉吉》为抗战战歌,在朝鲜族聚居区传唱。

在东北抗日战场上,周保中团结各 民族抗日力量,共同抗击日本侵略者。 周保中在东北抗联中推行了一系列民 族团结政策。他尊重各民族的风俗习惯 和宗教信仰,反对民族歧视和压迫。在部队中,他注重培养各民族干部,提拔了一批优秀的朝鲜族、满族等少数民族干部。他还积极组织各民族群众参与抗日斗争,建立了广泛的抗日民族统一战线。在他的领导下,东北抗联成为一支由汉、满、朝、蒙、回等多民族组成的抗日队伍,为东北地区的抗日斗争作出了重要贡献。

共筑命运连山海,云岭襟怀纳百川

1939年9月,德国闪击波兰的消息 传到完达山密营。周保中连夜召集干部, 指着手绘世界地图断言:"东北抗战再非 孤军!"

1934年宁安激战,周保中腹部中弹肠子外流。他随手塞回腹腔,用绑腿布缠紧伤口继续指挥,最终全歼敌军。两年后三打宁安,他左腿中弹,竟仿效关公刮骨疗毒——在蓝棒子山密营里,无麻药条件下用刺刀剜开皮肉取出弹头。战士们含泪赞叹:"真乃当代关公!"

全国抗战爆发后,周保中把握战略 全局,1937年8月25日,他以东北抗日 救国总会名义发布动员令,指挥各部破 坏铁路交通、粮栈仓库,使"日军疲于奔 命,24小时不得安宁"。他领导吉东抗日 武装与杨靖宇部、赵尚志部形成"品"字 格局,在东北大地燃起燎原之火。

周保中在抗战期间深刻认识到,中国的抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分,只有与世界反法西斯力量紧密合作,才能取得抗日战争的胜利。他在东北战场上采取了灵活多样的战术,牵制了大量日军,有力地支援了全国抗战和世界反法西斯战争。

苍洱回响:新时代的精神丰碑

1964年2月22日,这位白族英雄病逝北京。大理周保中将军纪念馆内,将军铜像目光如炬。展柜中泛黄的《抗联日记》记录着"八女投江"的悲壮,墙上的作战地图勾勒出五道岗伏击战的精妙布局。

周保中将军的家国情怀、民族团结和国际视野,是中华民族宝贵的精神财富。他一生始终坚定共产主义理想信念,为党和人民的事业奋斗终身;他始终维护民族团结,是民族团结的典范;他具有宽广的国际视野,为世界反法西斯战争的胜利作出了重要贡献。

(作者单位:西南林业大学马克思主义学院)

本报地址:昆明市日新中路 516 号 集团办:64143341 编委办:64141890 经委办:64166892 全媒体编辑中心:64141286 舆论监督中心:64145865 邮政编码:650228 广告许可证:滇工商广字第1号 零售每份二元 云南日报印务中心印刷

市民在昆明市博物馆参观"血肉筑就抗战生命线——抗